

檢閱航青團大會操 談中國夢

張曉明勉港青與祖國同成長

中聯辦主任張曉明第一次應邀出席香港航空青年團周年大會操，受到逾千名航青團學員及其家長歡迎。張曉明主任除了檢閱航青團，更發表長逾二千多言的致辭。當中借用國家主席習近平的話語有感而發，「實現中華民族復興，香港同胞不會缺席！」並勉勵香港青少年，人生夢應該與「中國夢」會集，與祖國一同成長；同時呼籲港青放眼世界，北望神州，瞻望未來，與祖國同胞共享成功。

大公報記者 呂少群

現有成員5024人的航青團是本港現有十四個青少年制服團體之一，也是規模較大者之一，將於明年迎來45周年會慶。該團負責接待張曉明主任的李國榮司令介紹道，中聯辦青年部今年初專門探訪航青團，詳細了解航青團發展，賓主談興甚濃。「我們把握時機，提出邀請張主任參加我們的周年大會操，對方答應轉達。」

參觀攤位 與學員交談

李國榮說，航空青年團大會操是年度盛事，須最少四十五天前確定主禮人選以作部署，航青團遂調整執行委員會等開始籌劃，終於如期請得張曉明在11月8日於黃竹坑香港警察學院舉行大會操。「張主任準時三點來到大會操，除了檢閱我們的學員，還發表演辭，並參觀我們的攤位，與近兩年贏得英國海陸空青年團比賽的學員交談，後來還和大家合影，逗留了一個半小時。」李國榮記得，不少家長都好奇地想一睹張曉明的風采。

張曉明更發表了長逾二千多言的致辭，從一百年前的中國航天之父馮如講到近日的中國919大飛機總裝下線，從習近平的「中國夢」談到中華民族復興。張表示，「中國夢」的核心目標包括「兩個一百年」：一個是到2020年、中國共產黨成立大約100年時，全面建成小康社會，現在仍然存在的7017萬貧困人口，將總體上脫貧；另一個是到2050年、新中國成立大約100年時，把中國建成富強民主文明和諧的社會主義現代化國家，實現國家富強、民族振興、人民幸福。

中華民族復興 港人不會缺席

張曉明表示，今年是中國人民抗日戰爭勝利70周年，抗日戰爭使中國人民付出了包括超過3500萬人員傷亡的巨大犧牲，也成為中國人民改變落後捱打命運、中華民族走出危亡深淵轉向興盛的轉折點。「今天，我們的國家正在從大國走向強國，我們從來沒有像今天這樣接近中華民族偉大復興的目標。」

張曉明特別談到習近平與台灣領導人馬英九在新加坡舉行的「習馬會」，認為開啓了兩岸領導人直接交流的先河，對兩岸關係發展具有重要的里程碑意義。「習主席的講話中有一句話深深地觸動了我。習主席說，實現中華民族偉大復興，台灣同胞定然不會缺席。我想這句話也完全可以借用來說香港：實現中華民族偉大復興，香港同胞定然不會缺席。」

張曉明指出，香港在「一國兩制」下保持長期繁榮穩定，是「中國夢」的一個組成部分。「在此，我希望香港的青少年朋友們志存高遠，在認真學習、練好身體、裝備本領的同時，更好地放眼世界、北望神州、瞻望未來，把握時代機遇，成就人生夢想，並把個人的人生夢想融入到中華民族偉大復興的『中國夢』之中，與祖國一起成長，與祖國同胞共享成功！」



▲張曉明主任（右一）與航空青年團學員交談

圖片來源：中央政府駐港聯絡辦

◀張曉明主任檢閱航空青年團隊伍

圖片來源：中央政府駐港聯絡辦

張曉明致辭全文

尊敬的周湛樵主席，各位團友、各位嘉賓、各位家長朋友：

大家下午好！

首先感謝你們的邀請，讓我有機會出席今天在這裏舉行的香港航空青年團2015年度周年大會操，分享你們一年來訓練的成果和舉辦各種活動的收穫。

航空青年團成立40多年來，以航空飛翔的夢想凝聚了一代又一代青少年朋友。你們注重培養青少年的領導才能、自立能力、進取精神、良好品格、公民意識、愛國情操以及對航空的興趣，在青少年發展及航空知識教育兩方面成績斐然。剛才，觀看了你們的大會操，特別是看到你們每位團友頭頂烈日長時間列隊和操練，個個精神抖擻、英姿颯爽，很受感動。這也生動展示了航空青年團的活力和紀律。我和你們的家長一樣，為你們自豪！

今天站在這裏，我聯想到與航空有關的一個人、一件事和一個夢。

一個人是馮如先生。他是我們中國的航空之父。馮如先生1884年出生於廣東恩平，12歲隨父親到美國謀生。他從小喜歡製作風箏等玩具，對神話故事尤其是飛天故事心馳神往。到美國後目睹美國先進的工業，感到要改變中國貧窮落後的面貌非學習發展工業技術不可。1903年萊特兄弟發明了飛機，馮如得知後下決心也要製造飛機。在當地華僑的贊助下，馮如在美國奧克蘭設立飛機製造工廠，1908年造出自己的第一架飛機，並於當年九月親自駕機試飛成功，飛行距離達2640英尺，是五年前萊特兄弟首飛距離的兩倍多。消息傳回中國後，極大地鼓舞了正在遭受西方列強奴役的中國人民。孫中山先生當時讚嘆說：「中國大有人才呀！」1910年馮如在美國又設計和製造了一種性能更好的飛機，當年10月駕機參加國際飛行比賽，以700多英尺的飛行

高度和65英里的時速雙雙打破了前一年第一屆國際飛行比賽的世界紀錄，馮如成為舉世聞名的飛機設計師、製造家和飛行家。當時歐美各國都大力發展航空業，馮如一心想的卻是發展中國的航空事業。1911年2月，他拒絕了許多外國公司的重金聘請，攜帶着自製的兩架飛機踏上了歸國的航程，一個多月後經停香港回到廣州。當年10月孫中山先生領導的辛亥革命爆發，馮如毅然參加了革命軍，被委任為陸軍飛機隊隊長。辛亥革命勝利後，1912年2月馮如在中國土地上進行了第一次飛行表演。當年八月在廣州進行第二次飛行表演。不幸的是，在飛行結束準備降落時，為躲避機場跑道上玩耍的兩名兒童，飛機緊急拉升後墜落，馮如身受重傷，經搶救無效犧牲，年僅29歲。在生命擱淺之際，馮如還念念不忘地囑咐他的助手們繼承他的遺願，把中國的航空事業發展上去。這可以說是馮如先生百年前的航空夢。

一件事，就是幾天前新聞報道的中國商用飛機公司製造的大飛機C919在上海總裝下線。這是中國自主研製的首款新一代噴氣式幹線客機。為何取名C919呢？C代表China，「9」在中國文化裏面代表天長地久，「19」代表最大攜客量為190人。航空製造業是大國科技水準和先進製造業能力的綜合體現。儘管現在C919飛機的一些關鍵部件還有賴進口，如航空發動機，但在短時間內製造出這款大飛機無疑是了不起的。大家知道，當今世界只有美國波音和歐洲空客兩家公司能夠製造大型客機。歐洲空客的代表字母是A、美國波音是B、中國商飛是C，可以憧憬，未來穿梭於全球天空的大型客機將可能呈現出ABC格局。這是我們國家航空業發展的一個夢想。

與馮如先生百年航空夢想和中國航空業發展夢想相關聯的另一個更大的夢想，就是「中國夢」。

習近平主席提出，實現中華民族偉大復興，是中華

民族近代以來最偉大的夢想。中國夢的核心目標包括「兩個一百年」，一個是到2020年中國共產黨成立大約100年時全面建成小康社會。到時滿足基本的衣食住行需求對中國老百姓來說不再是困難的問題，包括現在仍然存在的7017萬貧困人口將總體上脫貧。另一個是到2050年新中國成立大約100年時，把我國建成富強民主文明和諧的社會主義現代化國家，實現國家富強、民族振興、人民幸福。大家知道，今年是中國人民抗日戰爭勝利70周年，抗日戰爭勝利的標誌性意義之一，就是它是1840年鴉片戰爭以來中國在反擊外國侵略的戰爭中取得的第一個完全的勝利。在此之前，幾乎可以說是屢戰屢敗，不斷割地賠款。抗日戰爭使中國人民付出了包括超過3500萬人員傷亡的巨大犧牲，也成為中國人民改變落後捱打命運、中華民族走出危亡深淵轉向興盛的轉捩點。今天，我們的國家正在從大國走向強國，我們從來沒有像今天這樣接近中華民族偉大復興的目標。

這幾天，全球華人及至國際社會最關注的一件大事，就是「習馬會」，也就是昨天國家主席習近平與台灣領導人馬英九在新加坡的歷史性會面。它開啟了兩岸領導人直接交流的先河，對兩岸關係發展具有重要的里程碑意義。兩位領導人的講話都很真誠、很感人，都表現出站在中華民族全民族的高度謀劃未來的智慧、胸襟和氣度。特別是習主席的講話中有一句話深深地觸動了我。習主席說，實現中華民族偉大復興，台灣同胞定然不會缺席。我想這句話也完全可以借用來說香港：實現中華民族偉大復興，香港同胞定然不會缺席。香港在「一國兩制」下保持長期繁榮穩定，是中國夢的一個組成部分。在此，我希望香港的青少年朋友們志存高遠，在認真學習、練好身體、裝備本領的同時，更好地放眼世界、北望神州、瞻望未來，把握時代機遇，成就人生夢想，並把個人的人生夢想融入到中華民族偉大復興的中國夢之中，與祖國一起成長，與祖國同胞共同成功！

謝謝大家！

科大明年舉辦國際奧數

【大公報訊】綜合報道：第57屆國際數學奧林匹克競賽明年將於香港科大舉行。科大近日與國際數學奧林匹克香港委員會有限公司正式簽署合作協議，成為第57屆奧數的協辦大學。科大校長陳繁昌表示，很高興香港於1994年首次舉辦奧數後，明年再次成為主辦方，藉此良機推廣香港，吸引各地優秀學生、提升香港國際地位，並向本地年輕人推廣數學及科普教育。

適逢25周年校慶

陳繁昌又稱，適逢2016年是科大25周年校慶，明年在科大舉辦奧數，顯得意義非凡。科大會全力配合，為明年奧數提供最佳的設施和配套，屆時，逾1000位來自世界各地的參加者將聚集，參與為期十天的奧數競賽及活動。

奧數委員會董事岑嘉評表示：「奧數委員會很高興得到科大、教育局及香港各界人士的支持，籌辦2016年奧數。」科大自2014年與奧數委員會簽署備忘錄起，雙方一直緊密合作，宣傳及籌備2016年奧數。國際數學奧林匹克為大規模的世界性中學生數學競賽。首屆奧數於1959年在羅馬尼亞舉行，2015年奧數於泰國清邁舉行，共有577位來自104個國家與地區的中學生參與。第57屆奧數將於2016年7月6至16日在香港舉行，並以科大為比賽主要場地。



▲科大校長陳繁昌（右）與國際數學奧林匹克香港委員會有限公司董事岑嘉評就第57屆國際數學奧林匹克競賽簽署協辦協議

200校長教師來港交流

【大公報訊】記者黃穎雅報道：來自兩岸四地以及新加坡的200多名校長教師近日出席「第七屆內地與香港中小學校長交流論壇」，圍繞「互聯網+時代下的教育變革」議題深入交流與探討。論壇結束後，約60名與會學界代表，又專程赴香港中文大學、香港新加坡國際學校、香港公開大學等參訪交流。公大校長黃玉山表示，明年會取錄更多內地生。

透過交流增兩地了解

「第七屆內地與香港中小學校長交流論壇」由中港校長專業發展促進會、中國民辦教育協會中小學專業委員會、深圳市南山區教育學會香港新苗國際文化交流學院合辦。中港校長專業發展促進會副主席唐浩表示，香港、台灣和新加坡都是值得與內地學校交流分享，香港地少人多，辦學卻十分成功，希望此行通過相互交流分享，增開兩地了解，並在香港所學的教育管理經驗帶回內地，以提升內地辦學和管理水平。

公大校長黃玉山昨日得知交流團訪問公大，特別趕回校園與來自各省市學界代表會面。黃致辭時道，向校長們介紹了香港公開大學的發展史。他說，除了本地生外，公開大學每年亦取錄約50名內地生，現時約有200名本科生、研究生300人，明年開始會取錄更多內地生。

公大教育及語文學院院長張國華，則詳細介紹公大的收生及開辦課程情況。他說，「幼兒教育是公大的優勢課程，公大的幼教課程以中文編寫，其中的特殊教育課程更深受內地教師歡迎」。他說，明年公大更計劃推出一年制碩士課程，歡迎內地教師報名。

是次來港參訪的內地教師約60人，部分校長們到港後，隨即赴香港的姊妹學校交流訪問，到公大訪問的學界代表則有深圳、佛山、中山、珠海、陝西西安、臨潼、湖北宜昌、海南萬寧等。各學界代表今日將結合行程返回內地。



▲交流團訪問公大與公大校長黃玉山（第二排左八）和院長張國華（第二排左七）合照

嶺大生爆粗人身攻擊何君堯

【大公報訊】記者陳達堅報道：嶺南大學學生會昨日於校內舉行論壇，邀請新任校董何君堯參與討論「特首必然擔任校監的制度」等議題。被學生質疑政治立場的何君堯強調，自己是獨立人士，並非「梁粉」，希望謙虛地與學生交流，但學生一度以粗口指罵何君堯，甚至人身攻擊其家人，最後何君堯離場，指「嶺南大學是博雅精神，無法接受學生講粗口，亦不能接受家人被侮辱。」

特區政府早前委任律師會前會長何君堯及區議員陳曼琪出任嶺大校董會成員，卻被反對派和嶺大學生會抹黑為影響「院校自主」和「學術自由」。何君堯昨日下午應學生會邀請首次到嶺大與學生會面，逾百名學生參加，出席者包括嶺大文化研究教授兼學術自由學者聯盟發言人陳清儒

、學生會會長劉振琳及外務副會長柯凱齡。何君堯表示，自己於屯門土生土長，很高興屯門有一所大學，並希望加入嶺大校董會，能為嶺大作一點貢獻，包括籌募經費，開拓學生就業出路，以及長遠能提高嶺大學術水平等。他又稱，自己暫時只是「新仔」，會用謙卑態度學習，希望日後幫嶺大取得更多資源。

論壇期間，劉振琳問何君堯如何保障院校自主及學術自由，何回應「一定不會干預學術自由，亦不會指手畫腳。」論壇近完場時，台下有學生質疑何君堯不了解嶺大的「博雅教育」精神，以粗口指罵：「你自以為是，以為好巴×！」何君堯回應稱：「對唔住，無辦法接受講粗口。」他「相信

同學之間打情罵俏才會講粗口。」劉振琳追問，「你會不會與老婆打情罵俏講粗口？」何君堯表示「你唔可以攻擊我太太」，將咪高峰放下，轉身離去。

何君堯即時上車離去，指自己今日是「高興地出席論壇，但很憤怒地離開」。被問到會否再到嶺大出席活動，他說會，但希望學生表現有所改善。他認為納稅人的錢，是要培養學生有好的品德，懂得以最好的方式表達，並非以不雅說話表達，指對他個人攻擊是最大限度，尚可以接受，但不容許家人被人以說話來攻擊。

何君堯參選區議會屯門樂翠選區，同區參選人有阮偉忠、鄭松泰、張永偉、沈錦添和何俊仁。